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EXERCICE 1 (9 points)

Les trois parties de cet exercice peuvent étre traitées de fagon indépendante.

Une usine fabrique en grande quantité deux types de piéces métalliques pour I’industrie : des picces

triangulaires et des piéces carrées.

A. Probabilités conditionnelles

On admet que 40 % des pieces de la production sont triangulaires, le reste est constitué par les
q P p gu p

piéces carrées.

Parmi les piéces triangulaires, 70 % ont une masse égale a 30 grammes, les autres ont une masse

égale a 10 grammes.

Parmi les piéces carrées, 80 % ont une masse €gale a 30 grammes, les autres ont une masse égale a

10 grammes.

On préléve au hasard une piéce dans la production d’une journée de ces deux types de piéces.

On considére les événements suivants :
T: « la piéce prélevée est triangulaire » ;

M : «la piéce prélevée a une masse égale a 30 grammes ».

1. Déduire des informations figurant dans 1’énoncé : P(T), P(M) et P;(M) .

(On rappelle que PT(M )=P(M/T) est la probabilit¢é de I’événement M sachant que

’événement T est réalisé.)
2. Calculer P(M N T) et P(Mﬁf).
3. Déduire de ce qui précéde que P(M)=0,76.

4. Calculer la probabilité qu’une piéce soit carrée sachant que sa masse est égale a 30 grammes.

Arrondir a 10_2 .

B. Evénements indépendants

Les piéces sont susceptibles de présenter deux défauts appelés « défaut 1 » et « défaut 2 ».

On préléve une piéce au hasard dans un lot important.

On note D; I’événement : « la piéce présente le défaut 1 » ;

On note D, I’événement : « la piéce présente le défaut 2 ».

On admet que les probabilités des événements Dy et D, sont : P(D;)=0,01 et P(D,)=0,02.
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On suppose de plus que les deux événements D; et D, sont indépendants.

1. Calculer la probabilité qu’une piéce prélevée au hasard dans le lot présente les deux défauts.

2. Une piéce est jugée défectueuse si elle présente au moins 1'un des deux défauts. Calculer la
probabilité qu’une piéce prélevée au hasard dans le lot soit défectueuse.

C. Loi binomiale et loi normale

On note E 1’événement : « une piéce prélevée au hasard dans un stock important de pieces est
triangulaire ».

On suppose que la probabilité de E est 0,40.

On préléve au hasard 60 piéces dans le stock. Le stock est suffisamment important pour que I’on
puisse assimiler ce prélévement a un tirage avec remise de 60 piéces.

On considére la variable aléatoire X qui, & tout prélevement de 60 pieces, associe le nombre de
piéces triangulaires de ce prélévement.

1. Expliquer pourquoi la variable aléatoire X suit une loi binomiale dont on précisera les
parameétres.

2. On décide d’approcher la loi de la variable aléatoire X par la loi normale de moyenne 24 et
d’écart type 3,8.

a. Justifier les paramétres choisis pour la loi normale.

b. On note Y une variable aléatoire suivant la loi normale de moyenne 24 et d’écart type 3,8.
Calculer la probabilité que le nombre de picces triangulaires d’un prélévement soit compris entre
20 et 28, cest-a-dire : P(19,5 <Y <28,5). Arrondir & 1072.
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EXERCICE 2 (11 points)

A. Etude d’une fonction

Soit f'1a fonction définie sur I’intervalle [0, 6] par f(x)= (2x2 +3x)e™*.

1.

a) Démontrer que, pour tout x de I'intervalle [0, 6], f'(x) = (—2x+3) (x+1)e™*.
b) Etudier le signe de f’(x) sur [0, 6].

¢) Etablir le tableau de variation de f'sur [0, 6]. On y fera figurer la valeur approchée arrondie &

1072 du maximum de la fonction f

2. a) Compléter, apres I’avoir reproduit, le tableau de valeurs suivant dans lequel les valeurs
approchées sont a arrondir a 1072,
x 0 1 2 3 4 5 6
Jx)

b) Construire la courbe représentative C de f dans un repére orthogonal (O; 7, ;). On prendra

pour unités graphiques : 2 cm pour 1 sur ’axe des abscisses et 4 cm pour 1 sur ’axe des
ordonnées.

¢) Résoudre graphiquement dans [0, 6] I’équation f(x)=1.

Faire apparaitre sur la figure les constructions utiles.

B Calcul intégral

1.

Soit F la fonction définie sur I’intervalle [0, 6] par : F(x) = (— 2x% = 7x— 7)e—x .

Démontrer que F est une primitive de f'sur [0, 6].

6 —
Onnote [ = J.Of(x) dx . Démontrerque / =7-121 ¢ 6

C. Application des résultats des parties A et B.

Une société extrait du gravier pour la construction d’autoroutes. Elle envisage |’ouverture d’un
nouveau site d’extraction. On admet, qu’au bout de x centaines de jours d’exploitation, la
production journaliére sur ce site, exprimée en milliers de tonnes, est f(x), ou fest la fonction qui

a été définie au début de la partie 4.

1.

2.

Déterminer au bout de combien de jours aprés 1’ouverture du site, la production journaliere sera
maximale. Quelle est cette production maximale en milliers de tonnes ?

Déterminer au bout de combien de jours aprés 1’ouverture du site la production journaliere apres
avoir atteint son maximum sera revenue a 1000 tonnes.

3. Déduire de la partie B. la valeur moyenne, V,,, de f'sur [0, 6]. Arrondir V,, & 1073
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES
BTS COMPTABILITE ET GESTION DES ORGANISATIONS

1. RELATIONS FONCTTONNELLES :

In{ab)=lna+Inb, oda>0eth>0

expla+b)=expaxexpd’

2. CALCUL DIFFERENTIEL ET INTEGRAL

a) Limites usuefles

4 tina

=g 2% ofta>0

Ins

1% =% o1>0

Comportement & l'infini - Comportement ¢ 'origine
im lnt=+w ; limInf=~c
eyt 00 t—0
im & =+ ; Sia>0 limt¥=0; si@<0, ms% =+
s t—0 ) 130
lim ef =0 ; . . _
e Sig>0 mFhnt=0.
1-30
Sig>0, lim *=4w; sia<0, m =0
-+ {~¥too
Croissances comparées a I'infini
o!
Sia>0, im ~—=4c
f>tc t
Siag>0, im —~——=0
{40 (
b) Dérivées ef primitives :
Fonctions usuelles Opérations
£) 70 oy ,
1 wev) =u'+v Gou) =@ ou)’
L
nt " (ku) =k’ ( ,
u u_
’ ¢ ) =gy
ef e @) =u'v+uy
a . a—-1 ' , u'
(zeR') ot n__ v (ln %) = —, & valeurs strictement positives
u 2 u
u
I3 f
u) _u'v-uy Q;“) = au® "y’
v P2

¢} Calcul intégral
Valeur moyerme de f sur (a, b] :

b
Z%(;Lf(t) dt

3. PROBABILITES :

ni

PX =k)= Chpkgn* on Ck =

a) Lsi binomiale

Fonnulaire de mathématiques -1-
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Integraz‘ion par parties :

[t 0 e = ML

j' ") vr) d¢

o ()=t
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b} Loi normale
=
2

La loi normale centrée réduite est caractérisée par la densité de probabilité ; f{x)= 7%:: e
7

EXTRAITS DE LA TABLE DE LA FONCTION INTEGRALE DE LA LOI NORMALE CENTREE, REDUITE A10,1)

H(t)=P(T$t)=j_’wf(x)dx

3 0,00 0,01 0,02 0,03 8,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,69
0,0 { 05000 05040 | 05080 05120 | 051640 05199 | 05239 0,527 ¢ 0,5319 8,5359

ot | 05398 | 0568 | 05478 | ess17 | 05557 | 05596 | 05636 05675 | 05714 | 05753
82 | 85793 | 05832 | D,5871 | 05910 | 05048 | 05087 | 06026 | 0,6064 | 06103 | 06141
83 | 06179 | 06217 | 06255 | 06293 | 0,6331 | 06368 | 06406 | 06443 | 06480 | 06517
04 | 06554 | 0,6591 | 06628 | 06664 | 0,670 ¢ | 06136 | 06772 | o608 | 6844 | 06879
0,5 | 06915 | 0,6950 | 06885 | 07019 | 6,7054 | o0,7088 | 07123 [ 07157 | ;7190 | ¢7224
06 | o257 | omo0 | o724 | 07357 | 07389 | 07422 | 054 0,7486 | 0,7517 | 0,754 9
07 | 07580 ] 60,7611 ] 87642 | 07673 | 0,7704 | 07734 | 60,7764 | 0,794 | 07823 | 07852
08 { 07381 | 0,7910 [ 6,793% | 0,797 | 06,7995 | 0,8023 | 03051 | 053078 | 08106 | 08133
09 | 08159 | 08186 | 08212 | 08238 | 05254 | 08289 | 08315 | 08340 | 0,8365 | 0,889

1,0 | 084113 80,8438 | 08461 0,8485 | 0,850 8 0,853 1 0,855 4 06,8577 6,859 9 0,862 1
L1 | 638643 0,866 5 0,368 6 08708 | 08729 0,874 9 6,877 6 0,879 0 0,881 6 0,883 ¢
12 | 08849 0,8869 | 0,8888 60,8907 | 06,8925 9382‘11 0,896 2 9,898 0 0,859 7 0,901 5
13 ] 09032 0,904 9 0,906 6 09682 1 05099 09115 0,913 1 08,9147 0,916 2 09177
14 | 09192 60,9207 § 83222 09236 | 09251 0,926 5 6,927 9 60,9292 0,930 6 0,931 9
1,5 1 09332 09345 | 09357 06,9370 | 09382 0,9394 0,940 6 09418 8,942 9 0,944 1
L6 | 09452 0,946 3 0,947 4 09484 | 09495 0,950 5 09515 0,3525 89535 0,954 5
L,7 | 09554 0,956 4 0,9573 0,9582 [ 09591 4,959 9 9,960 8 0,961 6 0,962 5 89,9633
1.8 | 08,9641 0,964 9 0,965 6 09664 | 09671 0,967 8 4,968 & 0,969 3 2,969 9 0,970 6
1,9 | 69713 0,971 9 6,972 6 09732 | 09738 0,974 4 68,9750 09756 0,976 1 6,976 7

2,0 | 09772 ‘ 0,977% 0,978 3.. 06,9788 | 09793 0,979 8 6,980 3 0,980 8 8,981 2 0,981 7
21 § 69821 0,982 6 0,983 0 09834 | 09838 09842 | 09846 0,5850 0,985 4 0,985 7
2,2 | 09861 0,986 4 6,986 8 0,9871 { 09875 0,9878 | 09881 0,988 4 0,988 7 0,989 0
23 | 09893 09896 | 09898 09901 | 09904 0,990 6 0,990 9 0,991 1 0,991 3 6,991 6
24 | 09918 0,992 ¢ 6,992 2 6,592 51 08,5927 0,092 9 6,993 1 6,993 2 4,993 4 0,993 6
25 | 09938 08,9940 0,994 1 6,9943 | 89945 0,994 6 0,994 8 0,924 9 0,995 1 0,9952
26 | 09953 60,9955 0,995 6 09957 | 09959 0,996 0 0,996 1 0,9962° | 0,9963 0,996 4
2,7 | 09965 02966 | 0,997 0998 | 09969 09978 | 09971 0,9972 06,9973 0,957 4
28 | 06,9974 80,9975 06,9976 09977 | 09977 0,99738 0,997 9 0,9979 0,998 0 0,998 1
%9 1 09981 0,998 2 0,998 2 0,9983 | 6,9984 0,998 4 6,998 5 0,998 5 0,998 6 6,998 6

TABLE POUR LES GRANDES VALEURS DE ¢

! 30 31 32 33 34 3.5 3.6 3,8 4,0 4,5

i | 0,99865 0,999 04 0,999 31 0,999 52 0,999 66 0,99976 | 0999841 | 0895928 | 0,999968 | 0,999 997

Nota : TI(~)=1-T1(r)
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